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Αθήνα, σήµερα στις 10 Οκτωβρίου 2019, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.34’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-10-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΚΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 8
Οκτωβρίου 2019.)

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας διαβάσω κάποιες ανακοι-
νώσεις.

Οι Υπουργοί Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Οικονοµικών, Εξω-
τερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης,
Εσωτερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, Τουρισµού, Επικρατείας, καθώς και ο Αναπληρω-
τής Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν στις 9-10-2019 σχέδιο
νόµου: «Επενδύω στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις». Παραπέµ-
πεται στις συναρµόδιες διαρκείς επιτροπές. 

Ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Παπαδηµητρίου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, από τις 25 Οκτωβρίου του
2019 έως 29 Οκτωβρίου του 2019. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς):Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγ-
χου την Πέµπτη 10 Οκτωβρίου 2019, ότι καθίσταται αδύνατη η
παρουσία του Υπουργού Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Θεοδωρικά-
κου, στον οποίο απευθύνεται η υπ’ αριθµ. 75/8-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση, λόγω αναρµοδιότητας. 

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Οι
υπ’ αριθµ. 64/1-10-2019 και 69/7-10-2019 επίκαιρες ερωτήσεις µε
την υπ’ αριθµ. 495/4-9-2019 ερώτηση, κατ’ άρθρο 130 παράγρα-
φος 5 του Κανονισµού της Βουλής και θα απαντηθούν από τον
Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη
Μηταράκη. 

Η υπ’ αριθµ. 84/8-10-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Κωνσταν-
τίνο Σκρέκα.

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές.».

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 69/7-10-2019 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Ρύθµιση οφειλών Οργανι-
σµών Εγγείων Βελτιώσεων».

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο ΓΟΕΒ Πηνειού - Αλφειού, όπως και όλοι οι

οργανισµοί εγγείων βελτιώσεων στη χώρα, αποτελούν όπως ξέ-
ρετε πολύ καλά δηµόσιους οργανισµούς κοινής ωφέλειας µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα και βρίσκονται τα τελευταία, αρκετά
χρόνια, σε δυσχερή οικονοµική θέση και µε αρκετά λειτουργικά
προβλήµατα, που απειλούν πλέον την εύρυθµη παροχή υπηρε-
σιών προς τους αγρότες µέσω της άρδευσης.

Συγκεκριµένα, όσον αφορά τον Νοµό Ηλείας, το εγγειοβελτιω-
τικό έργο της περιοχής βρίσκεται σε οριακή κατάσταση λόγω και
της υποτυπώδους συντήρησης. Πολύ µεγάλο κοµµάτι του ηλε-
κτροµηχανολογικού εξοπλισµού βρίσκεται εδώ και πολλά χρόνια
εκτός λειτουργίας, ενώ το κοµµάτι το οποίο υφίσταται κρίνεται
από όλους τους ειδήµονες ως οριακά λειτουργικό. Προβλήµατα
υπάρχουν στις κτηριακές εγκαταστάσεις των αντλιοστασίων, στο
σύνολο του λοιπού εξοπλισµού του εγγειοβελτιωτικού έργου,
καθώς και σε κεντρικές διώρυγες. Βεβαίως, καταλαβαίνετε ότι η
οποιαδήποτε δυσλειτουργία σε όλο το φάσµα του ΓΟΕΒ θα οδη-
γήσει σε αδιέξοδο το σύνολο των παραγωγών και του Νοµού
Ηλείας και την τοπική οικονοµία της περιοχής, γιατί οι επιπτώσεις
είναι προφανείς. Τα ίδια προβλήµατα -ξέρω πολύ καλά, όπως
ξέρω ότι και εσείς έχετε γνώση της κατάστασης- αντιµετωπίζουν
πολλοί οργανισµοί στο σύνολο σχεδόν της ελληνικής επικρά-
τειας. 

Μεγάλο κοµµάτι των οφειλών και της δύσκολης οικονοµικής
κατάστασης, που οδηγεί τους οργανισµούς σε αυτό το αδιέξοδο,
είναι οφειλές τόσο προς τη ΔΕΗ όσο όµως και προς τον ΕΦΚΑ,
µε αποτέλεσµα να αδυνατούν πλέον να καλύψουν τις τρέχουσες
υποχρεώσεις τους. Βεβαίως όλο αυτό τους δηµιουργεί µεγάλο
πρόβληµα σε οποιαδήποτε προσπάθεια επιχειρούν να κάνουν,
για να κάνουν κάποια µελέτη εκσυγχρονισµού του δικτύου, το
οποίο νοµίζω ότι είναι απαραίτητο στις νέες συνθήκες. Βεβαίως,
οι οργανισµοί που έχουν οφειλές υπάγονται στις ρυθµίσεις. 

Αυτό που οι ίδιοι οι οργανισµοί ζητούν, και ρωτούµε εάν υπάρ-
χει αυτή η δυνατότητα λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα τους,
είναι στην όποια ρύθµιση υπαχθούν αυτοί οι οργανισµοί και συγ-
κεκριµένα ο Οργανισµός Πηνειού - Αλφειού να προβλεφθεί από
το Υπουργείο µια ευνοϊκή ρύθµιση διαγραφών των πάσης φύ-
σεως προσαυξήσεων, πρόσθετων τελών και τόκων λόγω της µη
εµπρόθεσµης καταβολής.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για να απαντήσετε.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι η ορθή λειτουργία αυτών των ορ-

γανισµών συµβάλλει κοµβικά στην αγροτική ανάπτυξη της χώρας
και είναι θέµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, στο οποίο
σας προτρέπω να ασκήσετε αντίστοιχα κοινοβουλευτικό έλεγχο
για τα γενικότερα θέµατα που απασχολούν αυτούς τους οργανι-
σµούς και τον ρόλο που αυτοί διαδραµατίζουν για την πορεία
της τοπικής, αλλά και της εθνικής οικονοµίας. 

Η ερώτησή σας προς εµένα αφορά κάτι πιο συγκεκριµένο,
αφορά το θέµα των οφειλών αυτών των οργανισµών προς τον
ΕΦΚΑ, για το οποίο η Κυβέρνηση ήδη νοµοθέτησε τη ρύθµιση
των εκατόν είκοσι δόσεων.

Πρόκειται για την καλύτερη ρύθµιση που έχει γίνει ποτέ στη
χώρα µας και έδωσε την ευκαιρία σε νοµικά και φυσικά πρόσωπα
να αφήσουν πίσω τους οριστικά τα χρόνια της κρίσης. Από ό,τι
φαίνεται από τα στοιχεία που έχουµε, στη ρύθµιση εντάχθηκαν
τετρακόσιοι τριάντα τρεις χιλιάδες οφειλέτες. Αυτοί αποτελούν
το ένα τρίτο του συνολικού αριθµού οφειλετών προς το σύστηµα
κοινωνικής ασφάλισης και από ό,τι διαφαίνεται θα ρυθµιστούν
οφειλές 4,5 περίπου δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Μέριµνα της Κυβέρνησης είναι µε ένα µείγµα διαφορετικής οι-
κονοµικής πολιτικής, µειωµένων φόρων και εισφορών να στηρίξει
την ελληνική οικονοµία, να δηµιουργήσει θέσεις εργασίας, να
µειώσει την ανεργία και να βοηθήσει και τα φυσικά πρόσωπα και
τις επιχειρήσεις να δηµιουργήσουν µε καλύτερη προοπτική τα
επόµενα χρόνια.

Αυτή η ρύθµιση, όπως γνωρίζετε, καλύπτει ένα εύρος δόσεων
µιας ολόκληρης δεκαετίας µε ευνοϊκό επιτόκιο 3%, µε χαµηλή
ελάχιστη δόση και µε άρση των αναγκαστικών µέτρων κατάσχε-
σης -κάτι πάρα πολύ σηµαντικό- που επιτρέπει στους οργανι-
σµούς να λάβουν ασφαλιστική ενηµερότητα, η οποία είναι
ιδιαίτερα σηµαντική για τη λειτουργία τους.

Κοιτώντας τον Γενικό Οργανισµό Εγγείων Βελτιώσεων Πη-
νειού-Αλφειού, θέλω να σας ενηµερώσω για τα εξής: Οφείλει συ-
νολικά 2 εκατοµµύρια ευρώ ασφαλιστικές εισφορές, για µέσο
όρο δεκαεπτά εργαζόµενους. Έχει οφειλές στο σύστηµα κοινω-
νικής ασφάλισης, κύριε συνάδελφε, από το 2004. Είναι άξιο ιδι-
αίτερης προσοχής πώς κατάφερε ένας τέτοιος οργανισµός να
µην είναι ενήµερος δεκαπέντε ολόκληρα χρόνια και για δεκαεπτά
εργαζόµενους κατά µέσο όρο  -νοµίζω ότι σήµερα έχει λιγότε-
ρους- να χρωστάει συνολικά 2 εκατοµµύρια ευρώ, εκ των οποίων
1,3 εκατοµµύρια ευρώ αποτελούν την κύρια οφειλή.

Γνωρίζω -και αυτό είναι ένα θέµα συζήτησης, κύριε Πρόεδρε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι- ότι υπάρχει µία διάταξη νόµου του
2011, ο ν.3935, που περιορίζει την ευθύνη αυτών που διαχειρίζον-
ται τέτοιους οργανισµούς προς οφειλές που έχουν προς το σύ-
στηµα κοινωνικής ασφάλισης, µε αποτέλεσµα λόγω διαφόρων
τέτοιων ρυθµίσεων ιστορικά να έχουµε φτάσει αυτήν τη στιγµή να
έχουµε 35 δισεκατοµµύρια ευρώ, λεφτά των Ελλήνων, λεφτά του
ελληνικού λαού να οφείλονται στα ταµεία κοινωνικής ασφάλισης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Δεν ξέρω αν οι οφειλές του ΓΟΕΒ Αλφειού - Πηνειού ή των

άλλων ΓΟΕΒ είναι ο κύριος λόγος των οφειλών που υπάρχουν
στα ασφαλιστικά ταµεία της χώρας. Σύµφωνα µε τα δικά µου
στοιχεία, ο οργανισµός οφείλει όντως 3 εκατοµµύρια ευρώ.
Όµως το µεγαλύτερο κοµµάτι, κύριε Υπουργέ, αφορά τις οφει-
λές προς τη ΔΕΗ και σχεδόν µισό εκατοµµύριο είναι οι οφειλές
προς τα ασφαλιστικά ταµεία.

Γνωρίζω τη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων. Ήταν όντως
µία ρύθµιση ευεργετική. Εξάλλου, εµείς την υπερψήφισαµε στη
Βουλή.

Κύριε Υπουργέ, ακριβώς επειδή διαπιστώσαµε πως όχι µόνο
αρκετοί από τους συµπολίτες µας, και οργανισµοί και φυσικά
πρόσωπα, δεν κατάφεραν και δεν πρόλαβαν να υπαχθούν, αλλά
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και γιατί ο ίδιος ο Συνήγορος του Πολίτη πριν από είκοσι µέρες
ζητούσε να υπάρξει παράταση, ζητήσαµε ως Κίνηµα Αλλαγής όχι
απλά παράταση µίας εβδοµάδας, αλλά µια µεγαλύτερη προθε-
σµία, ώστε να µπορούν να υπαχθούν οι πολίτες και οι οργανισµοί
σε αυτή την ευνοϊκή ρύθµιση.

Ζητήσαµε προχθές µε τροπολογία νέα παράταση και ο οµό-
λογός σας, που ήταν τότε ο επισπεύδων Υπουργός κ. Καραµαν-
λής, αρνήθηκε µετ’ επιτάσεως. Είπε ότι είναι η τελευταία
παράταση που δόθηκε και ότι τέλος πάντων κάποια στιγµή θα
πρέπει σε αυτήν τη χώρα να µπούµε σε µία λογική έγκαιρων πλη-
ρωµών. Την ίδια στιγµή, όµως, ο Υπουργός κ. Σταϊκούρας έχει
πει ότι θα µπει ένας µόνιµος µηχανισµός ρύθµισης οφειλών. Άρα
οι δηλώσεις είναι λίγο αντιφατικές.

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι αυτοί οι οργανισµοί κου-
βαλούν χρέη από το παρελθόν. Οι διοικήσεις, όµως, εναλλάσσον-
ται και τα χρέη του παρελθόντος, οι οφειλές και τα προβλήµατα
απασχολούν -δυστυχώς και µε ποινικές ευθύνες και µε άρση τρα-
πεζικών λογαριασµών- αυτούς που διοικούν σήµερα και έχουν την
ευθύνη για την εύρυθµη λειτουργία, ακόµη κι αν έχουν µπει σε ένα
άλλο πλαίσιο λειτουργίας. Θα πρέπει, λοιπόν, η πολιτεία, όχι µόνο
να κάνει µία αναδροµή στα κακώς κείµενα του παρελθόντος, τα
οποία προφανώς προσπαθεί να θεραπεύσει, αλλά να προσπαθή-
σει να εξασφαλίσει και συνθήκες οµαλής λειτουργίας, εφόσον τη-
ρούνται οι προϋποθέσεις.

Εξάλλου, θέλω να σας πω ότι πρόσφατα η Ένωση Περιφε-
ρειών Ελλάδας, δια του Προέδρου της, του κ. Αγοραστού, ζή-
τησε τον Ιούνιο του 2019 από τον τότε Υπουργό Οικονοµικών να
χορηγηθεί δάνειο από το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων
µε χαµηλό επιτόκιο στους οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων, για
να µπορέσουν να αποπληρώσουν αυτές τις οφειλές.

Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτήν τη στιγµή, στην πλειοψηφία των
οργανισµών σε όλη τη χώρα, τα αντλιοστάσια λειτουργούν µε
ασφαλιστικά µέτρα γιατί η ΔΕΗ έχει προχωρήσει σε κλείσιµο,
λόγω των οφειλών. Ξέρετε πολύ καλά ότι η ρύθµιση των εκατόν
είκοσι δόσεων -που ορθώς έγινε- για τους παραγωγούς µειώνει
τα έσοδα και την εισπραξιµότητα τους από τους ΟΕΒ, ώστε να
µπορέσουν να αποπληρώσουν τις όποιες οφειλές.

Και µιλάµε για χρέη που προς τη ΔΕΗ τουλάχιστον ανέρχονται
στα 45 εκατοµµύρια ευρώ, µε δυνατότητα ρύθµισης σε τριάντα
έξι µήνες. Καταλαβαίνετε ότι ένας οργανισµός πρέπει να προ-
σπαθεί να ανταποκρίνεται σε όλες τις οφειλές του, προς όλους
όσοι οφείλει. 

Νοµίζω ότι ξέρετε κι εσείς πολύ καλά -και τελειώνω µε αυτό-
ότι τα χρόνια της κρίσης, ανεξάρτητα από τις παραλείψεις ή τις
ολιγωρίες, και η εισπραξιµότητα των οφειλών από τους µεµονω-
µένους παραγωγούς -και όχι µόνο τους παραγωγούς και όλους
όσοι είχαν δικαιώµατα πάνω στα αγροτεµάχια, ακόµα και στους
δήµους παρατηρείται αυτό- µειώθηκε µεσοσταθµικά στο 50%.
Άρα πέρα από τις όποιες παραλείψεις, που κανένας δεν θέλει
εδώ ούτε να τις καλύψει ούτε να τις εξωραΐσει, υπήρχε και µια
αντικειµενική αδυναµία. 

Το θέµα είναι ότι τώρα επειδή αυτοί οι οργανισµοί επιτελούν
ακριβώς το συγκεκριµένο έργο και επειδή θεωρώ ότι έχουν µπει,
όπως και ο συγκεκριµένος οργανισµός, σε µια διαδικασία ρύθµι-
σης και διεκπεραίωσης των υποχρεώσεών τους, πιστεύω ότι θα
πρέπει να υπάρχει και µία ανάλογη πολιτική απόφαση από το
Υπουργείο ώστε να δώσει σε όλους αυτούς τους οργανισµούς
µία ευκαιρία µέσω της µείωσης προσαυξήσεων και τελών ή µέσω
µεγαλύτερης διαδικασίας αποπληρωµής των υποχρεώσεών
τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσει ο

Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης
Μηταράκης.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε, για τη
δευτερολογία σας.

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, θέτετε ενδιαφέροντα και
σηµαντικά θέµατα για την ορθή λειτουργία αυτών των οργανι-
σµών και επαναλαµβάνω την πρότασή µου να το θέσετε ως θέµα
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο στο αρµόδιο Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης, για να σας δώσει µία συνολικότερη απάντηση για τα
θέµατα που αφορούν αυτούς τους οργανισµούς.

Αναφορικά µε τις εκατόν είκοσι δόσεις, η άποψη της Κυβέρ-
νησης είναι ότι δόθηκε επαρκής χρόνος σε όσους θέλουν να εν-
ταχθούν σε αυτή τη ρύθµιση και τα αποτελέσµατα της επιτυχίας
της ρύθµισης καταδεικνύουν το ορθό αυτής της πρότασης. Και
έπρεπε, από εκεί και πέρα, να σταµατήσει αυτή η αβεβαιότητα
µε τις οφειλές, να κλείσουµε όσο πιο γρήγορα γινόταν τους λο-
γαριασµούς µε το παρελθόν και να µπορούµε να ατενίζουµε το
µέλλον µε περισσότερη αισιοδοξία.

Αναφορικά µε τον οργανισµό που συζητάµε σήµερα, πράγµατι
τα µεγαλύτερα χρέη του είναι στη ΔΕΗ, είναι 2,7 εκατοµµύρια
ευρώ σύµφωνα µε έγγραφο που µας απέστειλε η Δηµόσια Επι-
χείρηση Ηλεκτρισµού. Υπάρχουν συνολικά δέκα τέτοιο οργανι-
σµοί, αλλά µε πρόβληµα υπέρογκων χρεών είναι δύο ή τρεις. Ο
συγκεκριµένος οργανισµός, όπως σας είπα, οφείλει από το 2004
που άρχισαν οι οφειλές µέχρι αυτή τη στιγµή 1,3 εκατοµµύριο
ευρώ βασική οφειλή, 2 εκατοµµύρια ευρώ συνολικά µε τις προ-
σαυξήσεις.

Πράγµατι, οι διοικήσεις εναλλάσσονται, αλλά και ο οργανισµός
έχει την ευθύνη του, όπως προβλέπει και το ισχύον νοµικό πλαί-
σιο. Θέλω να σας πω ότι είχαν ενταχθεί ξανά σε πρόγραµµα δό-
σεων. Το 2015 είχαν ενταχθεί σε µία ειδική ρύθµιση εκατόν
πενήντα δόσεων και κατέβαλαν µόνο πέντε και εγκατέλειψαν
αυτή τη ρύθµιση. Εντάχθηκαν ξανά στη ρύθµιση στις αρχές του
2010 και δεν κατέβαλαν καµµία δόση. Και τώρα έχουν ενταχθεί
ξανά στις 4 Οκτωβρίου στις εκατόν είκοσι δόσεις, αλλά ακόµα
δεν έχει καταβληθεί η πρώτη δόση για να ενεργοποιηθεί η ρύθ-
µιση.

Από κει και πέρα, αντιλαµβάνεστε ότι και η αρµόδια υπηρεσία
είσπραξης οφειλών του Υπουργείου Εργασίας και του ΕΦΚΑ κι-
νείται και έχουν επιβληθεί κατασχέσεις εις χείρας τρίτων, οι
οποίες θα αρθούν όταν αρχίσει να εξυπηρετείται η ρύθµιση των
εκατόν είκοσι δόσεων. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για όλους όσοι έχουν ενταχθεί σε
αυτή τη ρύθµιση να είναι συνεπείς µε τις δόσεις, ώστε να µην
υπάρχει θέµα να επανέλθουν κατασχέσεις που έχουν γίνει και
µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Και τώρα προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 64/1-10-2019

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευτυχίας Αχτσιό-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Κίνδυνος ακύρωσης τριετιών στον κατώτατο µισθό».

Ορίστε, κυρία Αχτσιόγλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου αφορά το πολύ σοβαρό θέµα

των τριετιών, των µισθολογικών προσαυξήσεων δηλαδή στους
εργαζόµενους που λαµβάνουν τον κατώτατο µισθό, λόγω προ-
ϋπηρεσίας.

Όπως γνωρίζετε, τον Φεβρουάριο του 2019 η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ αύξησε τον κατώτατο µισθό κατά 11% και κατήργησε τον
υποκατώτατο µισθό µε νόµο. Η πολιτική µας θέση και η κυβερ-
νητική θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι οι τριετίες, δηλαδή οι µισθολο-
γικές προσαυξήσεις λόγω προϋπηρεσίας τριετιών πρέπει να
διατηρηθούν, διότι είναι µία πολύ σηµαντική εισοδηµατική ενί-
σχυση για τους δεκάδες χιλιάδες εργαζόµενους που αµείβονται
µε τον κατώτατο µισθό.

Η νοµική µας θέση ήταν και είναι ότι το υφιστάµενο νοµικό
πλαίσιο είναι επαρκές. Δηλαδή µπορεί µεν ο ν.4172/13 να όρισε
τον νέο τρόπο καθορισµού του κατώτατου µισθού, ωστόσο δια-
τηρήθηκε σε ισχύ ο προηγούµενος νόµος του 2012 που προβλέ-
πει ακριβώς πώς γίνεται η προσαύξηση στον µισθό λόγω των
τριετιών. Άρα, οι δύο νόµοι ισχύουν παράλληλα. Ως εκ τούτου
νοµικά δεν θα έπρεπε να υπάρχει πρόβληµα. 

Επειδή, όµως, η πολιτική µας θέση ήταν αυτή, η πολύ κάθετη,
ότι θα πρέπει να υπάρχουν οι τριετίες, εξέδωσα εγώ προσωπικά
όσο ήµουν Υπουργός και µία σχετική ερµηνευτική εγκύκλιο, όπου
προέβλεψα ότι οι τριετίες θα υπολογίζονται πια στον νέο αυξη-
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µένο κατώτατο µισθό των 650 ευρώ. Έτσι ένας εργαζόµενος µε
πέντε χρόνια προϋπηρεσίας θα πρέπει να λαµβάνει κατώτατο
µισθό 715 ευρώ και όχι 650 ευρώ.

Πριν από λίγους µήνες, ο Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµηχάνων, ο
ΣΕΒ, άσκησε σχετική αίτηση ακύρωσης κατά της πράξης αυτής.
Είπε ότι δεν είναι εγκύκλιος, ότι δεν θα µπορούσε να προσβάλει
εγκύκλιο. Είπε ότι είναι κανονιστική πράξη. Επί της ουσίας είπε
ότι δεν θα πρέπει να υπάρχουν οι τριετίες στον κατώτατο µισθό.
Ουσιαστικά ο ΣΕΒ µε τη θέση του λέει ότι ο νόµος του ‘13, ο
νόµος που εισηγήθηκε ο τωρινός Υπουργός δηλαδή, θα έπρεπε
να οδηγεί στην πραγµατικότητα µε την ενεργοποίησή του σε µει-
ώσεις µισθών. Διότι έστω ότι ένας εργαζόµενος είχε δύο τριετίες
και έπαιρνε 703 ευρώ. Με την ενεργοποίηση του νόµου και την
αύξηση του µισθού λέει ουσιαστικά ο ΣΕΒ ότι θα έπρεπε αυτός
ο εργαζόµενος να δει µείωση µισθού 50 ευρώ.

Από τη στιγµή των εθνικών εκλογών δεν έχω ακούσει την Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας να τοποθετείται για το ζήτηµα
αυτό. Είναι πολύ κρίσιµο και αφορά δεκάδες χιλιάδες εργαζόµε-
νους.

Πρώτα απ’ όλα, θέλω να ξέρω ποια είναι η πολιτική σας θέση,
εάν δηλαδή θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχουν, να διατηρηθούν
οι τριετίες στον κατώτατο µισθό, προσαυξήσεις λόγω προϋπη-
ρεσίας και δευτερευόντως πώς προτίθεστε αυτό να το διαφυλά-
ξετε δεδοµένου ότι εκδικάζεται σε λίγο καιρό και η σχετική
αίτηση ακύρωσης του ΣΕΒ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ο κ. Παναγιώτης Μηταράκης.
Ορίστε, κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, αναφερθήκατε στη νοµοθετική πρωτοβου-

λία της προηγούµενης κυβέρνησης το 2018. Θα ήταν πιο εποι-
κοδοµητικό αν ξεκινούσατε από τις αρνητικές επιπτώσεις που
είχε για τους εργαζόµενους η διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο
2015-2019. Γιατί όπως γνωρίζετε, η επιστροφή στην ύφεση το
2015 οδήγησε στο αχρείαστο τρίτο µνηµόνιο και τις επιπτώσεις
που είχε αυτό και στον κατώτατο µισθό, αλλά και γενικότερα στις
αποδοχές των εργαζοµένων. Είδαµε την κατακόρυφη αύξηση
των φορολογικών βαρών, την αργή και χαµηλής ποιότητας απο-
κλιµάκωση της ανεργίας την προηγούµενη περίοδο.

Μιλήσατε για τον κατώτατο µισθό και µιλήσατε και για τον υπο-
κατώτατο µισθό. Σας θυµίζω ότι ήταν πάγια θέση της Νέας Δη-
µοκρατίας, πριν την κατάργηση από εσάς, ότι πλέον αυτός ο
κατώτατος µισθός έπρεπε να καταργηθεί και συµφωνήσαµε όταν
προβήκατε σε αυτή την κατάργηση.

Θυµίσατε και την αύξηση του κατώτατου µισθού το 2018, την
τροπολογία που τότε καταθέσατε. Δεν είπατε, όµως, ότι η πρό-
βλεψη για αύξηση του κατώτατου µισθού εισήχθη στη νοµοθεσία
µε τον νόµο ν.4172/2013 επί κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και
Υπουργού Γιάννη Βρούτση, ο «νόµος γαλέρα» που είχατε πει
τότε, όταν τον καταψηφίζατε. Με το άρθρο 103 αυτού του νόµου,
του νόµου του 2013, προβλεπόταν µια νέα διαδικασία –µηχανι-
σµός διαµόρφωσης νοµοθετικώς καθορισµένου κατώτατου µι-
σθού και κατώτατου ηµεροµισθίου για τους εργαζόµενους του
ιδιωτικού τοµέα. Αυτό που δεν είπατε στην πρωτολογία σας είναι
ότι σύµφωνα µε τον νόµο της κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας η αύξηση του κατώτατου µισθού και του κατώτατου ηµερο-
µισθίου έπρεπε να επέλθει την 1η Ιανουαρίου του 2017.
Επαναλαµβάνω 1η Ιανουαρίου του 2017, περίοδο στην οποία ήσα-
σταν Υπουργός Εργασίας.

Γιατί δεν εφαρµόστηκε η αύξηση του κατώτατου µισθού το
2017; Μήπως γιατί η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είχε ξαναβάλει τη χώρα
σε ένα πρόγραµµα, στο τρίτο µνηµόνιο και χάσατε δύο χρόνια
για να αυξήσετε τον κατώτατο µισθό σε σχέση µε τις προβλέψεις
της προηγούµενης κυβέρνησης; Και γιατί δεν λέτε ξεκάθαρα- για
να το ξέρει ο κόσµος- ότι το µόνο που κάνατε µε τη δική σας τρο-
πολογία είναι να βάλετε µια νέα ηµεροµηνία εφαρµογής, δύο
χρόνια καθυστερηµένη, στον νόµο Βρούτση;

Και αυτά για τον κατώτατο µισθό, για τον οποίο ο Πρωθυπουρ-
γός έχει δεσµευθεί ότι θα αυξάνεται σηµαντικά τα επόµενα χρό-

νια ανάλογα και µε τον ρυθµό αύξησης της ελληνικής οικονο-
µίας.

Ως προς τις τριετίες, αυτές διατηρήθηκαν σε ισχύ την περίοδο
2012-2015 παρά την εντονότατη πίεση των θεσµών εκείνη την πε-
ρίοδο. Και σας άκουσα –και είναι θετικό- που λέτε ότι η άποψη
του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι το νοµικό πλαίσιο της κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας την περίοδο 2012-2015 είναι επαρκές, όπως είπατε,
για την προστασία των εργαζοµένων. Αυτό το θεωρώ µία πολύ
µεγάλη δικαίωση της προηγούµενης κυβέρνησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Αχτσιόγλου για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Κύριε Μηταράκη, δεν άκουσα ποια είναι η

τοποθέτησή σας για τις τριετίες εν όψει της προσβολής της αί-
τησης ακύρωσης από τον ΣΕΒ. Τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρ-
νηση -η ερώτησή µου είναι σαφής- και ποια είναι η θέση της για
την αίτηση ακύρωσης του ΣΕΒ; Ποια είναι η θέση της Κυβέρνη-
σης; Πώς τοποθετείται στην αίτηση ακύρωσης του ΣΕΒ; Τι λέει;
Έχει δίκιο ο ΣΕΒ; Έχε άδικο ο ΣΕΒ; Τι λέει; Και τι προτίθεται να
κάνει αναλόγως µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας; Αυτό είναι το βασικό µου ερώτηµα, στο οποίο απάντηση
δεν έχω πάρει.

Έρχοµαι τώρα στα υπόλοιπα περί αχρείαστου τρίτου µνηµο-
νίου και αύξησης που θα έκανε η Νέα Δηµοκρατία. Η Νέα Δηµο-
κρατία έχει στιγµατιστεί από την περίοδό της, στα εργασιακά. Η
Νέα Δηµοκρατία µείωσε τον κατώτατο µισθό κατά 22% και κατά
32% για τους νέους και θέσπισε τον υποκατώτατο µισθό. Άρα
όλες αυτές οι διακηρύξεις ότι θα το καταργούσαµε εµείς, αλλά
ήρθατε εσείς και τα λοιπά, υπάρχουν και ως καταγεγραµµένες
πραγµατικότητες. Θέσπισε τον υποκατώτατο µισθό για τους
νέους, εκτίναξε την ανεργία την προηγούµενη περίοδο στο δυ-
σθεώρητο επίπεδο του 28%.

Επί της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ είχαµε µία πολύ σηµαντική
µείωση της ανεργίας των 10 ποσοστιαίων µονάδων -τα γνωρίζετε
αυτά- και είχαµε και µία σηµαντική αύξηση του κατώτατου µι-
σθού και κατάργηση του υποκατώτατου µισθού.

Ακούω, όµως, πολύ συχνά το επιχείρηµα ότι αν δεν ερχόταν ο
ΣΥΡΙΖΑ, ο µισθός θα αυξανόταν από το 2017. Όπως γνωρίζετε,
ο νόµος που επικαλείστε προέβλεπε, όταν θεσπίστηκε το 2013,
ότι ο µηχανισµός καθορισµού του κατώτατου µισθού δεν πρό-
κειται να τεθεί σε εφαρµογή πριν το τέλος των µνηµονίων, πριν
το τέλος των προγραµµάτων δηµοσιονοµικής προσαρµογής.

Δεν ξέρω αν εσείς νοµίζετε ότι τα µνηµόνια είχαν τελειώσει και
η χώρα ήταν έτοιµη στα τέλη του 2014 να προχωρήσει σε νέα
αναπτυξιακή περίοδο. Το πιστεύετε αυτό µε µία χώρα η οποία
δανειζόταν µε επιτόκια περισσότερο από 6%, µία χώρα η οποία
έχει άδεια δηµόσια ταµεία, µία χώρα η οποία δεν µπορούσε να
ολοκληρώσει και µία κυβέρνηση η οποία δεν µπορούσε να ολο-
κληρώσει την πέµπτη αξιολόγηση του προγράµµατος;

Οι θεσµοί τότε, κύριε Μηταράκη, έλεγαν σε έκθεσή τους ότι
το πρόγραµµα βρίσκεται αναντίστρεπτα εκτός πορείας, όχι ότι
ολοκληρώνεται και ζητούσαν από τον κ. Σαµαρά και τον κ. Βενι-
ζέλο εµπροσθοβαρή µετρά 8 δισεκατοµµυρίων ευρώ το 2015
µόνο και µόνο για να δώσουν παράταση στο υφιστάµενο πρό-
γραµµα. Εάν εσείς όλο αυτό το βλέπετε ως έξοδο από τα µνη-
µόνια και αναπτυξιακή δυναµική, πραγµατικά δεν ξέρω τι να πω.

Η πραγµατικότητα είναι ότι η αύξηση του κατώτατου µισθού
έγινε πραγµατικότητα από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, όπως και
η κατάργηση του υποκατώτατου, διότι υπήρξε καθαρή έξοδος
από τα µνηµόνια το καλοκαίρι του 2018. 

Από κει και πέρα επαναλαµβάνω, όµως, το αίτηµά µου για να
µου απαντήσετε συγκεκριµένα τι προτίθεστε να κάνετε µε τις
τριετίες. Και θέλω επίσης να µου απαντήσετε συγκεκριµένα εάν
η κυβέρνησή σας οφείλει να τηρήσει την προεκλογική δέσµευση
του κ. Μητσοτάκη για αύξηση του κατώτατου µισθού το 2020,
όχι γενικά. Ο κ. Μητσοτάκης είπε προεκλογικά ότι το 2020 θα αυ-
ξηθεί το διπλάσιο της ανάπτυξης. Πρόκειται για µία θέση πολύ
κατώτερη από τη δέσµευση του ΣΥΡΙΖΑ για αύξηση 7,5%, αλλά
σε κάθε περίπτωση είναι µία αύξηση. Πρόκειται αυτή να λάβει
χώρα; Γιατί δεν τον άκουσα να τοποθετείται ούτε στη ΔΕΘ και
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τον προκάλεσε ο κ. Τσίπρας. Πρόκειται αυτή η αύξηση να λάβει
χώρα; Θέλω συγκεκριµένες απαντήσεις παρακαλώ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Δεν µπορώ να µην ξεκινήσω απαντώντας σε
αυτό που µε ρωτήσατε, εάν πιστεύω ότι η χώρα θα έβγαινε ορι-
στικά από την κρίση το 2014 εάν δεν υπήρχε η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Η απάντηση είναι ξεκάθαρη. Ναι, η χώρα θα είχε βγει από
την κρίση εάν δεν ήταν η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Μας οδήγησε
πολλά χρόνια πίσω, µας έφερε ένα αχρείαστο τρίτο µνηµόνιο,
φόρτωσε τον ελληνικό λαό µε φορολογικά βάρη, φέρατε τον
νόµο Κατρούγκαλου -που κρίθηκε αντισυνταγµατικός- και µει-
ώσατε τις συντάξεις. Όλα αυτά δεν θα είχαν γίνει εάν δεν υπήρχε
η κυβέρνηση Τσίπρα. Αυτό είναι το πολιτικό σκέλος της απάντη-
σης.

Ως προς το θέµα της αύξησης του κατώτατου µισθού δεν δια-
φωνείτε. Επιβεβαιώσατε ότι εφαρµόσατε τον νόµο Βρούτση του
2013 µε δύο χρόνια καθυστέρηση. Αυτός ήταν ο λογαριασµός
της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ στους ανθρώπους που εργάζονται
µε τον κατώτατο µισθό. Περίµεναν δύο χρόνια την αύξηση,
επειδή κυβερνούσατε εσείς.

Ως προς το θέµα της ανεργίας, όπως γνωρίζετε, η ανεργία άρ-
χισε να αποκλιµακώνεται στα τέλη του 2013 επί κυβέρνησης
Νέας Δηµοκρατίας. Εσείς το µόνο που καταφέρατε είναι να συ-
νεχίσετε να τη µειώνετε γραµµικά, αργά και µε χαµηλής ποιότη-
τας απασχόληση. Άρα, δεν νοµίζω ότι υπάρχουν πολλά να πείτε
στο θέµα της καταπολέµησης της ανεργίας.

Όσο για τις δεσµεύσεις του Πρωθυπουργού, νοµίζω έχει απο-
δείξει στην πράξη τους πρώτους τρεις µήνες ότι τηρεί όλες τις
δεσµεύσεις του και τις κάνει ταχύτερα απ’ ό,τι είχε υποσχεθεί
πριν από τις εκλογές. Άρα, µην ανησυχείτε για τις δεσµεύσεις
αυτής της Κυβέρνησης. Ό,τι λέµε θα υλοποιείται.

Πάµε τώρα στο θέµα των τριετιών. 
Κυρία Αχτσιόγλου, δυσκολεύοµαι να καταλάβω ποια είναι η

δική σας θέση στο θέµα των τριετιών, γιατί εκδώσατε µία υπουρ-
γική απόφαση, τη 4241/2019, για την εφαρµογή του κατώτατου
µισθού και δεν είπατε λέξη για τις τριετίες, τις αγνοήσατε. Και
έπρεπε η ίδια να έρθετε µε µια εγκύκλιο µερικές εβδοµάδες
µετά, µετά από κάποια κατακραυγή, που απ’ ό,τι κατάλαβα
υπήρχε στο Υπουργείο Εργασίας, που σας έλεγαν ότι ξεχάσατε
τις τριετίες. 

Και ήρθατε µε την εγκύκλιο να πείτε κάτι διαφορετικό από
αυτό που είπατε στην υπουργική απόφαση και γι’ αυτό έχετε δη-
µιουργήσει το πρόβληµα στο Συµβούλιο της Επικρατείας, που
κρίνεται κατά πόσο η εγκύκλιος είναι ή δεν είναι κανονιστική.
Αυτό είναι το θέµα στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Έχετε έρθει
µε µια εγκύκλιο την οποία δεν προβλέψατε στη δική σας υπουρ-
γική απόφαση. 

Εσείς πιστεύετε στις τριετίες; Αν τις πιστεύατε, γιατί δεν τις
βάλατε στην υπουργική απόφαση; Αυτά πρέπει να απαντήσετε,
κυρία Αχτσιόγλου.

Ως προς το θέµα των θέσεων του Υπουργείου έχουµε καταθέ-
σει τις προτάσεις µας στο Συµβούλιο της Επικρατείας, όπως
προβλέπεται. Στηρίζουµε την κείµενη νοµοθεσία και η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας στηρίζει σε κάθε ευκαιρία τα δικαιώ-
µατα των εργαζοµένων. Μην έχετε αµφιβολία για αυτό. Μην σας
ανησυχεί. Ξέρουµε να κάνουµε σωστά τη δουλειά µας. 

Θα στηρίξουµε τους εργαζόµενους σε κάθε ευκαιρία και θα
είµαστε σκληροί απέναντι στους εργοδότες που δεν εφαρµόζουν
την κείµενη νοµοθεσία. Αυτή είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας.

Τη δική σας θέση για τις τριετίες ξεχάσατε να τη βάλετε στην
υπουργική σας απόφαση και δηµιουργήσατε όλο το πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης δια-

βίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος

και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως
ισχύει, από την 9-10-2019 ποινική δικογραφία που αφορά στους
διατελέσαντες Υπουργούς: 1) Οικονοµικών, Ευκλείδη Τσακα-
λώτο και 2) Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Θεόδωρο Δρί-
τσα.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-
καιρων ερωτήσεων της Παρασκευής 11 Οκτωβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 81/8-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Γεωργίου Τσίπρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Λύσεις συµβάσεων συνεργατών «NN Hellas» και αντιδράσεις
φορέων».

2. Η µε αριθµό 65/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θύµατα της γραφειοκρατίας οι
κινητές µονάδες παροχής πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας στη
Θεσσαλία».

3. Η µε αριθµό 70/7-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τη λειτουργία της παιδιατρικής κλι-
νικής του Γενικού Νοσοκοµείου Τρικάλων».

4. Η µε αριθµό 76/8-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του Μέρα25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τροποποίηση µέσω Πράξης Νοµοθε-
τικού Περιεχοµένου του άρθρου 56 ν.4139/2013 σχετικά µε το
ΚΕΘΕΑ».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 83/8-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η κατάργηση του
αυτοδιοίκητου του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων και
ο σχεδιασµός στο πεδίο αντιµετώπισης των εξαρτήσεων».

2. Η µε αριθµό 66/2-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαράλαµπου Καστα-
νίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Οι
προθέσεις της Κυβέρνησης για τον Οργανισµό Αστικών Συγκοι-
νωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ)».

3. Η µε αριθµό 72/7-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να
πληρωθούν οι εργαζόµενοι του καζίνο Ρίου».

4. Η µε αριθµό 78/8-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αιφνιδιαστική κατάργηση του συστή-
µατος αυτοδιοίκησης του ΚΕΘΕΑ µε Πράξη Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου».

5. Η µε αριθµό 74/7-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Σοβαρές ελλείψεις αντισεισµικής θωράκισης στα σχολεία
της χώρας».

6. Η µε αριθµό 37/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ιωάννη Μουζάλα προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Σχεδιασµός της Κυβέρνησης για το προσφυ-
γικό - µεταναστευτικό ζήτηµα».

7. Η µε αριθµό 39/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Τρύ-
φωνος Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εκ-
χώρηση της εκπαίδευσης ελεγκτών σε ιδιωτικές εταιρείες».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 106/2-8-2019 ερώτηση του Βουλευτή Κυκλάδων
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Συρµα-
λένιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρά λειτουργικά
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προβλήµατα του Γενικού Νοσοκοµείου Θήρας που προέκυψαν
από το πάγωµα των προσλήψεων».

2. Η µε αριθµό 428/28-8-2019 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μεγάλα προβλήµατα και σοβαροί
κίνδυνοι από την έλλειψη προσωπικού πληρωµάτων ασθενοφό-
ρου/διασωστών στο ΕΚΑΒ».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της µε αριθµό 495/4-9-2019
µόνης ερώτησης εκ των αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή
Κιλκίς του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγγίδη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Αδι-
καιολόγητες οι καθυστερήσεις της αποπεράτωσης των εργασιών
κατασκευής του νέου κτηρίου του οίκου ευγηρίας και θεραπευ-
τηρίου χρόνιων παθήσεων του Νοµού Κιλκίς».

Τον λόγο έχει ο κ. Φραγγίδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητούµε σήµερα ένα θέµα που απασχολεί

πάρα πολύ καιρό την κοινωνία του Νοµού Κιλκίς και έχει σχέση
µε την ανέγερση του νέου γηροκοµείου Κιλκίς, η οποία ξεκίνησε
σαν έργο το 2006. 

Επρόκειτο για ένα έργο που προέβλεπε -και προβλέπει, δη-
λαδή- να υπάρχουν πενήντα κλίνες στο γηροκοµείο, να υπάρχουν
λοιποί χώροι, όπως γραφεία διοίκησης, αίθουσες θεραπείας, µα-
γειρεία, πλυντήρια, φροντίδα νεκρών, αποδυτήρια, γραφείο συν-
τήρησης, χώροι συγκέντρωσης, χώροι εγκαταστάσεων.
Συνολική, δοµηµένη επιφάνεια, µαζί µε τους ηµιυπαίθριους χώ-
ρους 3.923,4 τετραγωνικά µέτρα.

Αρχικώς κύριος του έργου, εκείνη την εποχή, το 2006 ήταν ο
οίκος ευγηρίας και θεραπευτήριο χρόνιων παθήσεων Κιλκίς, που
τότε ανήκε στο Υπουργείο Υγείας. Όµως, µε απόφαση τον Νο-
έµβριο του 2011 εντάχθηκε στις δοµές του θεραπευτηρίου o
Άγιος Παντελεήµονας Θεσσαλονίκης που υπάγεται πλέον στο
Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης.

Θα δώσω ορισµένα στοιχεία για να γίνει κατανοητή η δια-
δροµή και η εξέλιξη αυτού του έργου. Η ηµεροµηνία δηµοπρα-
σίας του έργου ήταν 30 Ιανουαρίου του 2006. Και η εργολαβική
σύµβαση υπογράφθηκε στις 17 Ιουλίου του 2006, µε ανάδοχο
έργο την εταιρεία «ΟΡΚΑ ΑΤΕΕ» και ορίζοντα υλοποίησης έως
τις 16 Ιουλίου του 2008 σαν αρχική συµβατική ηµεροµηνία και
εγκεκριµένη συνολικά προθεσµία, δηλαδή και παράταση, εκατόν
είκοσι πέντε µήνες, που έληγε στις 31 Δεκεµβρίου του 2016.

Φορέας υλοποίησης ήταν το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας,
προϊστάµενη αρχή η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Περιφέ-
ρειας Κιλκίς. Συνολικό ποσό της σύµβασης, µαζί µε το ΦΠΑ και
κατόπιν της έκπτωσης, ήταν το ποσό των 3.584.000 ευρώ που
κάποια στιγµή χρειάστηκε να αναθεωρηθεί αυξάνοντάς το κατά
300.000 ευρώ, σύµφωνα µε τον ανακεφαλαιωτικό πίνακα εργα-
σιών. 

Μέχρι σήµερα η υλοποίηση του έργου έχει φτάσει περίπου
στο 80%, σύµφωνα µε αυτά που λέει η Διεύθυνση Τεχνικών Υπη-
ρεσιών της Περιφέρειας Κιλκίς, πράγµα που αποδεικνύει πλέον
ότι θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί νέα διακήρυξη, για νέο έργο,
µε σύµβαση όπου πρέπει να προηγηθούν οι νέες εργασίες, ώστε
να κλείσει οριστικά και συνολικά αυτό το έργο. 

Το ποσό για τις νέες εργασίες υπάρχει ήδη, αφού εντάχθηκε
στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και είναι µε απόφαση
που πάρθηκε από τον τότε Υπουργό Ανάπτυξης κ. Δένδια και τον
Υφυπουργό κ. Κωνσταντινόπουλο, τον Οκτώβριο του 2014 και
είναι 700.000 ευρώ. Έτσι, το συνολικό ποσό φτάνει τα 4.284.000
ευρώ. 

Εκτελέστηκαν πολλές εργασίες. Δεν θέλω να σας κουράσω µε
το τι έγινε. Έµειναν, όµως, κάποιες εργασίες που υπολείπονται
και οι οποίες πρέπει να τελειώσουν µε το ποσό που υπάρχει, των
700.000 ευρώ.

Ερωτώ λοιπόν, µε βάση αυτό. Εσείς πώς σκοπεύετε να προ-
χωρήσετε άµεσα στην ολοκλήρωση του έργου, δίνοντας ορι-
στική λύση σε ένα χρόνιο ζήτηµα που απασχολεί τον Νοµό Κιλκίς
και ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των ερ-
γασιών που υπολείπονται για την ολοκλήρωση του έργου;

Δεύτερον, έχει διευκρινισθεί ο τρόπος συνέχισης του έργου

από τον αρµόδιο φορέα και ποιο είναι το πλάνο ενεργειών που
θα ακολουθήσετε;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-

σεων κ. Παναγιώτης Μηταράκης.
Κύριε Μηταράκη, έχετε τρία λεπτά.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι περιγράψατε αυτό που θα έλεγε ο

λαός, µία πονεµένη ιστορία. Ένα δηµόσιο έργο στη χώρα µας, το
οποίο χρονίζει εδώ και πάρα πολλά χρόνια και δείχνει και µία διαρ-
θρωτική παθογένεια που έχουµε σε τέτοια θέµατα δηµοσίων συµ-
βάσεων, προκηρύξεων και εκτελέσεων, θέµατα που όσοι έχουν
ασχοληθεί µε την τοπική αυτοδιοίκηση τα έχουν βιώσει από πρώτο
χέρι.

Πράγµατι, το έργο δροµολογήθηκε το 2006 επί κυβερνήσεως
Νέας Δηµοκρατίας, µε προϋπολογισµό 3,6 εκατοµµύρια ευρώ. Το
2008, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών εισηγήθηκε να αυξηθεί
αυτός ο προϋπολογισµός κατά 700.000 ευρώ, γιατί προέκυψαν
επιπλέον εργασίες που έπρεπε να εκτελεστούν. 

Για κάποια χρόνια το έργο δεν κινήθηκε. Το 2014 ο τότε Υπουρ-
γός Ανάπτυξης κ. Νικόλαος Δένδιας, µετά και από παρέµβαση του
τότε Υφυπουργού Παιδείας κ. Γεωργαντά, προχώρησε στη χρη-
µατοδότηση µε το περαιτέρω ποσό των 700.000 ευρώ για τη συ-
νέχιση των εργασιών και για την αποπεράτωση του έργου. 

Μετά, όµως, ήρθε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και από το 2015 µέχρι
σήµερα, απ’ ό,τι πληροφορούµαι δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα
σε αυτό το έργο. Και δεν είναι το µοναδικό έργο, κύριε συνάδελφε,
που ο ΣΥΡΙΖΑ εγκατέλειψε, σε όλη την ελληνική επικράτεια. Όλοι
εµείς, που είµαστε και Βουλευτές επαρχίας γνωρί- ζουµε στις
δικές µας περιφέρειες πόσα έργα έµειναν πίσω και δεν έγινε απο-
λύτως τίποτα τεσσεράµισι ολόκληρα χρόνια. 

Όµως, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στοχεύει να ολο-
κληρώσει αυτό το έργο και ήδη στις 6 Σεπτεµβρίου η αρµόδια
Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Δόµνα Μι-
χαηλίδου επισκέφθηκε µαζί µε τον Υφυπουργό Ψηφιακής Πολιτι-
κής κ. Γεωργαντά το Κιλκίς, επισκέφθηκαν το έργο και προχωρούν
οι διαδικασίες για να επανεκκινήσει η κατασκευή του. 

Το αναφερόµενο έργο σας ενηµερώνω, κύριε συνάδελφε, ότι
έχει ενταχθεί στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του Υπουρ-
γείου µας, µε προϋπολογισµό έργου 4,2 εκατοµµύρια ευρώ και µε
πληρωµές µέχρι στιγµής 3,1 εκατοµµυρίων ευρώ. Άρα, υπάρχει
ένα υπόλοιπο ύψους 1,2 εκατοµµυρίων ευρώ, εκ των οποίων
400.000 ευρώ είναι εγκεκριµένα για το 2019. Ό,τι πιστώσεις έχουν
ζητηθεί, έχουν µεταβιβασθεί και το υπόλοιπο που υπάρχει σήµερα
θεωρούµε πως επαρκεί για την εκτέλεση του έργου. 

Επισηµαίνουµε ότι µε απόφασή της η Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων έχει εγκρίνει τη γενική
παράταση προθεσµίας περαίωσης του έργου µέχρι τις 21 Δεκεµ-
βρίου του 2019. Θα δώσω περισσότερες λεπτοµέρειες στη δευ-
τερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ κατ’ αρχάς

για την απάντηση που µου δώσατε. Φαίνεται ότι το έργο παίρνει
κάπως εµπρός. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι η κατασκευή αυτού του νέου κτηρίου
έχει γίνει όπως το γεφύρι της Άρτας. Είναι µια διαδικασία εκτέλε-
σης του έργου που διαρκεί εδώ και δεκατρία χρόνια και ακόµα δεν
έχει ολοκληρωθεί. Και ξέρετε κάτι; Μέχρι το 2016, σύµφωνα µε
την αναφορά που είχε κάνει η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Πε-
ριφέρειας Κιλκίς προς το Υπουργείο Εργασίας, είχαν ήδη εκτελε-
στεί οι εργασίες για περίπου το 70% του κτηρίου. 

Αυτό το έγγραφο που έστειλε η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών
της Περιφέρειας Κιλκίς στο Υπουργείο Εργασίας δεν το έστειλε
πρώτη φορά τότε, το ξαναέστειλε και το ξαναέστειλε. Δυστυχώς
όµως µέχρι σήµερα δεν έγινε τίποτα. Σύµφωνα µε την απάντησή
σας εύχοµαι να γίνει πραγµατικότητα αυτό που λέτε. Γιατί ξέρετε
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πολλές φορές ότι δυστυχώς -δεν µας τιµά, αλλά αυτό γίνεται- λέµε
πράγµατα, περνάει ο καιρός και στο τέλος δεν γίνεται τίποτε. 

Εύχοµαι λοιπόν αυτό µε τις 400.000 ευρώ που είπατε για το
2019, να προχωρήσει, να τελειώσει επιτέλους αυτό το έργο και
βέβαια µετά χρειάζεται να βοηθήσουµε και να ενεργοποιηθούµε
για τον εξοπλισµό πλέον της λειτουργίας, που είναι κάτι διαφορε-
τικό. 

Και εφόσον υπάρχει και αυτό το ποσό που είπατε –εγώ µίλησα
στην αρχή για 700.000 που είχαν εγκριθεί τότε από τον κ. Δένδια-
µε βάση αυτά που έχουν πληρωθεί, το υπόλοιπο είναι πάνω από 1
εκατοµµύριο. Άρα σηµαίνει ότι πλέον για την αποπεράτωση αυτού
του έργου δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί κανένας άλλος ουσια-
στικός λόγος για να καθυστερήσει. Η κατασκευή λοιπόν αυτού του
νέου κτηρίου, του οίκου ευγηρίας και θεραπευτηρίου χρόνιων πα-
θήσεων, είναι ένα θέµα ουσιαστικό για όλον τον Νοµό Κιλκίς.

Και ξέρετε, κύριε Υπουργέ, η δοµή αυτή, εφόσον υλοποιηθεί
πλέον, θα αναβαθµίσει ποιοτικά τη φιλοξενία και την περίθαλψη
ανθρώπων τρίτης ηλικίας, εκ των οποίων πολλοί χρειάζονται αυ-
ξηµένη φροντίδα, λόγω και χρόνιων παθήσεων που έχουν. Είναι
δηλαδή ένα έργο µε µεγάλη κοινωνική προσφορά, που µπορεί να
προσφέρει λύσεις αξιοπρεπούς διαβίωσης σε συµπολίτες µας που
το έχουν ανάγκη. 

Οι αδικαιολόγητες λοιπόν καθυστερήσεις από εδώ και πέρα για
την αποπεράτωσή του λειτουργούν επιβαρυντικά για την τοπική
κοινωνία. Είναι ηθικά ανεπίτρεπτο να κωφεύουν και να αδιαφο-
ρούν κάθε φορά οι ιθύνοντες χρησιµοποιώντας κάποιο άλλοθι.

Δεν υπάρχει, λοιπόν, καµµία δικαιολογία περαιτέρω καθυστέ-
ρησης και αποπεράτωσης του έργου. Τα δεκατρία χρόνια υποσχέ-
σεων έχουν δηµιουργήσει στους πολίτες του Νοµού Κιλκίς ένα
έντονο αίσθηµα αµφισβήτησης όσον αφορά την αξιοπιστία της πο-
λιτείας.

Κλείνοντας θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, αν πρό-
κειται να πραγµατοποιηθεί νέα συνάντηση µε τους αρµόδιους
υπηρεσιακούς παράγοντες, ώστε να γίνει επικαιροποίηση των
στοιχείων, καθώς ενδέχεται να υπάρχουν αλλαγές σε κανονισµούς
που διέπουν την εκτέλεση των έργων και τις προδιαγραφές υλικών
και εγκαταστάσεων.

Το λέω αυτό γιατί µετά µπορεί αυτές οι αλλαγές να γίνουν αιτία
καθυστέρησης του έργου. Γι’ αυτό σας ρωτώ αν σχεδιάζετε να
πραγµατοποιήσετε µία νέα συνάντηση µε τους αρµόδιους φορείς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Περιγράψατε ξανά πολύ εύγλωττα τα προβλήµατα που δηµι-

ουργούνται σε τέτοιες συµβάσεις και τα διαρθρωτικά προβλή-
µατα που έχουµε ως Υπουργεία και φορείς περιφερειακής και
τοπικής αυτοδιοίκησης στην υλοποίηση τέτοιων έργων και την
πολυπλοκότητα που δηµιουργείται µε τις αναθεωρήσεις των
προϋπολογισµών και τα προβλήµατα των εργολάβων τα οποία
οδηγούν σε µεγάλες καθυστερήσεις.

Το σηµαντικό είναι να τονίσω ότι στόχος αυτής της Κυβέρνη-
σης, είναι να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί αυτό το έργο. Η
επίσκεψη που έκανε η αρµόδια Υφυπουργός, από τις πρώτες
µέρες της θητείας αυτής της Κυβέρνησης στο Κιλκίς, καταδει-
κνύει εµπράκτως το ενδιαφέρον µας για να προχωρήσουµε στην
υλοποίηση του έργου.

Για την πληρέστερη ενηµέρωση, κύριε συνάδελφε, θέλω να
καταθέσω και δύο έγγραφα. Θέλω να καταθέσω ένα έγγραφο
του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Κεντρικής Μακεδονίας, µε
ηµεροµηνία 18 Σεπτεµβρίου, το οποίο περιγράφει την εξέλιξη
του έργου. Αυτή η επιστολή επισηµαίνει ότι είχαν παρατηρηθεί
καθυστερήσεις στο παρελθόν, λόγω της µεταβίβασης της αρµο-
διότητας του έργου από το Υπουργείο Υγείας στο Υπουργείο Ερ-
γασίας, πλην, όµως, αυτή η συνεργασία έχει ολοκληρωθεί και έχει
αποκατασταθεί η λειτουργία της διαδικασίας και δεν υπάρχουν
πλέον άλλες καθυστερήσεις ή διακοπές στις εργασίες του έργου.

Επίσης θα καταθέσω και ένα έγγραφο του Υπουργείου Εργα-
σίας από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, το οποίο κατα-

δεικνύει τη χρηµατοδότηση που έχει το έργο, ότι είναι ενταγµένο
και ότι έχει τα απαραίτητα κονδύλια για να προχωρήσει το 2019.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Νότης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Πράγµατι το έργο έχει προχωρήσει σηµαντικά και έχει ολοκλη-
ρωθεί κατά περίπου 80%. Η προηγούµενη κυβέρνηση το 2014 είχε
εγκρίνει την επιπλέον χρηµατοδότηση. Η νέα Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας είναι αποφασισµένη να το ολοκληρώσει. Δυστυχώς
το µεσοδιάστηµα της τετραετίας ΣΥΡΙΖΑ δεν είχαµε καµµία πρό-
οδο στο έργο. Τώρα, όµως, αυτό το έργο προχωράει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, τριάντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί
καθηγητές τους από το Γενικό Λύκειο Δροσιάς Ευβοίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ίσως να σας φαίνεται παράξενο ότι είναι άδεια η Αίθουσα. Είναι
εύλογο το ερώτηµα, αλλά είναι έτσι η διαδικασία. Ο Βουλευτής
ρωτάει και ο Υπουργός απαντάει. Έτσι είναι η διαδικασία των επί-
καιρων ερωτήσεων.

Καλή πρόοδο να έχετε. Σας ευχαριστούµε για την επίσκεψη.
Θα συζητηθεί τώρα πρώτη µε αριθµό 84/8-10-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµίωση για την
απώλεια παραγωγής από τους ισχυρούς νοτιάδες».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα έχετε ίσως ενηµερωθεί για τη µεγάλη µεί-

ωση της ελαιοπαραγωγής στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια
λόγω πολλών παραγόντων και, βεβαίως, της απαξίωσης του προ-
γράµµατος της δακοκτονίας και λόγω καιρικών συνθηκών ή άλλων
αιτίων που έχουν να κάνουν µε τη φυτοπροστασία ή ζητήµατα
αφορίας και σχινοκαρπίας που έχουν προκύψει.

Πριν δέκα µέρες περίπου ήρθε να προστεθεί ένα τεράστιο πρό-
βληµα στην Κρήτη, ιδιαίτερα για τους ελαιοπαραγωγούς Νοµού
Ηρακλείου και Νοµού Ρεθύµνου –και, βεβαίως, δεν αφορά µόνο
την ελαιοκαλλιέργεια, αλλά κυρίως την ελαιοκαλλιέργεια- µε τους
ισχυρότατους νοτιάδες που έπληξαν το νησί και έκαναν τεράστια
ζηµιά στην ελαιοπαραγωγή.

Αυτό το οποίο, βεβαίως, είδαµε να συµβαίνει αµέσως, είναι ότι
κινήθηκαν οι υπηρεσίες και προέβησαν σε εκτιµήσεις, γενικές στην
αρχή και ζητούµε να δοθεί η δυνατότητα και η στήριξη στις τοπι-
κές υπηρεσίες, ούτως ώστε να γίνει γρήγορα η διαδικασία της
εξατοµικευµένης εκτίµησης ζηµίας, ούτως ώστε να εξασφαλι-
στούν και οι αντίστοιχοι πόροι, µέσα από τον προϋπολογισµό φυ-
σικά του ΕΛΓΑ, για να υπάρξει αποζηµίωση στους παραγωγούς. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί αν δεν συνέβαιναν ζηµιές µε τη φετινή
παραγωγή, θα είχαν τη δυνατότητα να έχουν οι άνθρωποι ένα συγ-
κεκριµένο εισόδηµα. Εάν καθυστερήσουν πέραν της φετινής ελαι-
οπαραγωγικής περιόδου οι αποζηµιώσεις, τότε θα έχουν
πρόβληµα, µε δεδοµένο ότι και τα προηγούµενα χρόνια για µε-
γάλη µερίδα των παραγωγών υπήρξε µείωση του εισοδήµατός
τους. Τι θα πράξετε, λοιπόν, ούτως ώστε να έχουµε γρήγορα απο-
ζηµιώσεις στους παραγωγούς που επλήγησαν; 

Ευχαριστώ πολύ 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσει ο Υφυ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας.

Κύριε Σκρέκα, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να
σας ευχαριστήσω για την πολύ σωστή ερώτηση την οποία έχετε
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καταθέσει.
Πράγµατι, δυστυχώς, στις 4 Οκτωβρίου του 2019 ισχυροί άνε-

µοι µε ένταση µεγαλύτερη των οκτώ µποφόρ προξένησαν ιδιαίτε-
ρες ζηµιές στη φυτική παραγωγή περιοχών της Κρήτης,
συγκεκριµένα στις περιοχές, κυρίως, στη βόρεια ζώνη της Περι-
φερειακής Ενότητας του Ρεθύµνου και των Χανίων αλλά και στην
ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου, µε
αποτέλεσµα να υποστούν σηµαντικές ζηµιές στην παραγωγή και
άρα να έχουν µικρότερο έσοδο οι εν λόγω καλλιεργητές.

Η αλήθεια είναι ότι αυτό έρχεται ως συνέχεια µιας πολυετούς,
δυστυχώς, χαµηλής παραγωγής σε ό,τι αφορά τις ελαιοκαλλιέρ-
γειες, όπου φέτος φαινόταν ότι η παραγωγή θα ήταν ιδιαίτερα αυ-
ξηµένη, σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τον όγκο της ανά στρέµµα
παραγωγής και της καλλιέργειας. Οι ζηµιές παρουσιάστηκαν, κυ-
ρίως, σε ελαιοκαλλιέργειες, σε καλλιέργειες αβοκάντο και σε µι-
κρότερο βαθµό σε µηλοειδή. 

Από εκεί και πέρα άµεσα ανταποκρίθηκε το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ. Έγιναν εκατόν είκοσι
αναγγελίες ζηµιάς από τις τοπικές κοινότητες. Οι εκτιµητές του
ΕΛΓΑ προχώρησαν άµεσα στο πρώτο βήµα που είναι οι επισηµάν-
σεις των ζηµιών, δηλαδή να οριοθετήσουν τις περιοχές οι οποίες
έχουν βληθεί από το καιρικό φαινόµενο και όπου έχουν πραγµα-
τοποιηθεί ζηµιές. Το δεύτερο στάδιο, όπως ξέρετε, είναι να υπάρ-
ξουν οι εξατοµικευµένες εκτιµήσεις, οι οποίες εκτελούνται αµέσως
µετά τη γνωστοποίηση από τον καλλιεργητή της ζηµιάς που έχει
υποστεί προς τον ΕΛΓΑ. 

Οφείλω να σας πω ότι οι καλλιεργητές έχουν συνήθως δεκα-
πέντε ηµέρες προθεσµία για να υποβάλουν αυτή τη δήλωση ζη-
µιάς, ώστε να καλέσουν τον ΕΛΓΑ και να έρθει να εκτιµήσει αυτό
το οποίο έχουν υποστεί στην καλλιέργειά τους. Μέχρι σήµερα -
µέχρι χθες για να είµαι πιο συγκεκριµένος- οφείλω να σας πω ότι
έχουν υποβληθεί, δυστυχώς, µόλις είκοσι πέντε δηλώσεις για ζη-
µιές στις καλλιέργειες.

Άρα εκείνο το οποίο θα κάνουµε εµείς και ζητώ κι από εσάς να
επικοινωνήσετε στον τόπο σας, για τον οποίο ενδιαφέρεστε, είναι
οι αγρότες να µην περιµένουν τις δεκαπέντε ηµέρες προθεσµία.
Άµεσα να προχωρήσουν σε δηλώσεις της ζηµιάς που έχουν υπο-
στεί, ώστε οι εκτιµητές του ΕΛΓΑ άµεσα να προσέλθουν να εκτι-
µήσουν τη ζηµιά, να γράψουν τη ζηµιά όπως λέµε και να
ακολουθήσουν οι επόµενες διαδικασίες που είναι οι διαδικασίες
της αποζηµίωσης των καλλιεργητών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επισηµάνατε ένα σηµαντικό πρόβληµα το οποίο

υπάρχει. Έχει χαθεί η εµπιστοσύνη του παραγωγού προς τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, προς τον ΕΛΓΑ,
λόγω συγκεκριµένων αστοχιών, λόγω της αδράνειας της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης και, κυρίως, της µη ύπαρξης βούλησης,
προκειµένου να αντιµετωπίσει ακόµη και τα γραφειοκρατικά προ-
βλήµατα τα οποία υπάρχουν. 

Τι θέλω να πω; Οι παραγωγοί έχουν βοµβαρδιστεί αυτές τις
µέρες, όπως και σε κάθε περίπτωση που έχουµε ζηµιά από καιρικά
φαινόµενα ή άλλες αιτίες, µε τις πληροφορίες «µα τι πας να δη-
λώσεις, αφού ξέρεις ότι χρειάζεται το 30% του νοµού να πάθει
ζηµιά, αφού οι προϋποθέσεις είναι αυστηρές, αφού ποτέ δεν πλη-
ρώνουν» κ.λπ.. 

Ναι, υπάρχει µια κακή εµπειρία από το παρελθόν, κυρίως για
ζηµιές οι οποίες µπαίνουν στα ΠΣΕΑ. Για προγράµµατα ΠΣΕΑ
υπάρχει κακή εµπειρία από τους παραγωγούς και υπάρχει και
µια κακή εµπειρία –ιδιαίτερα στο Ηράκλειο- από τον χιονιά του
2004, που, πραγµατικά, οδήγησε στο να αλλάξει στη συνέχεια το
πλαίσιο. 

Σήµερα, όµως, πρέπει να γίνει κατανοητό -και αυτό θέλουµε
να κάνουµε και θα το κάνω εγώ από την πλευρά µου- ότι πρέπει
οι παραγωγοί να δηλώσουν τις ζηµιές. Δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα µε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Για όσους εκτιµηθεί ότι έχουν
ζηµιά θα αποζηµιωθούν. Αυτό πιστεύω ότι θα γίνει µε τη δέ-
σµευση του Υπουργού µε τον γρηγορότερο τρόπο. Έτσι θα
έχουµε ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα σε σχέση µε το χαµένο ει-
σόδηµα. 

Επειδή, όµως, τα προβλήµατα τρέχουν και είναι πολλαπλά,
όπως σας είπα και είναι τριών και τεσσάρων ετών σε σχέση µε
τη µείωση της παραγωγής, θα σας παρακαλούσα να δείτε και
ένα εισόδηµα των παραγωγών που έρχεται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, έρχεται µε τις ενισχύσεις οι οποίες έχουν κατοχυρωθεί
µέσα από την Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Υπάρχει η πληροφορία ότι ο προγραµµατισµός του ΟΠΕΚΕΠΕ,
είναι να καταβάλει τις ενισχύσεις στις 24 Οκτωβρίου. Αυτό ση-
µαίνει ότι για όλους τους παραγωγούς που έχουν άλλες τράπε-
ζες, πλην τις συνεργαζόµενες µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα έχουν µια
καθυστέρηση για πέντε, έξι µέρες ακόµα, δηλαδή 28η Οκτωβρίου
κ.λπ. και φτάνουµε στον Νοέµβρη. 

Θα παρακαλούσα επειδή είναι κρίσιµες οι ηµεροµηνίες ως
προς τις υποχρεώσεις που έχουν οι παραγωγοί πάλι προς το δη-
µόσιο -δηλαδή, πληρωµή ΕΝΦΙΑ, πληρωµή φόρου εισοδήµατος,
πληρωµή άλλων υποχρεώσεων- να δείτε από κοντά το θέµα µε
τον ΟΠΕΚΕΠΕ, για να γίνει όσο το δυνατόν συντοµότερα αυτή η
καταβολή. Αν είναι δυνατόν στις 15 Οκτωβρίου να γίνει αυτό,
προκειµένου να διευκολυνθούν οι άνθρωποι και ιδιαίτερα αυτοί
που έπαθαν ζηµιά είτε φέτος, και δεν θα έχουν τη δυνατότητα
να έχουν εισόδηµα, είτε τα προηγούµενα χρόνια. 

Η ελαιοπαραγωγή έχει πληγεί. Ένα θέµα που θα συζητήσουµε
άλλη φορά, είναι πώς µπορούµε να ανατάξουµε αυτή τη σηµαν-
τική καλλιέργεια, το εθνικό προϊόν του ελαιολάδου και να δώ-
σουµε τη στήριξή µας στους παραγωγούς, ούτως ώστε να
µπορέσει ξανά να αποκτήσει τη δυναµική που είχε παλαιότερα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Κεγκέρογλου. 
Ο κ. Σκρέκας έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίµων): Κύριε Κεγκέρογλου, θίξατε ένα πολύ σο-
βαρό θέµα, το οποίο χρήζει, πραγµατικά, να εξεταστεί από την
πολιτεία, ώστε να δούµε πώς θα προχωρήσουµε τα επόµενα χρό-
νια και τις επόµενες δεκαετίες και αφορά την ασφάλιση της
αγροτικής παραγωγής. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι ο κανονισµός του ΕΛΓΑ, όπως ξέ-
ρετε, έρχεται από το 1950 και σοβαρές διαφοροποιήσεις δεν
έχουν γίνει. Και, όµως, η σηµερινή πραγµατικότητα στον ελλη-
νικό πρωτογενή τοµέα στις γεωργικές καλλιέργειες και στην κτη-
νοτροφία έχει αλλάξει πάρα πολύ αυτές τις τελευταίες
δεκαετίες. 

Και έρχεται, δυστυχώς, η κλιµατική αλλαγή, η οποία χτυπάει
σήµερα την πόρτα της Ελλάδος, να επιτείνει ακόµη περισσότερο
αυτή την ανάγκη, άµεσα να εξετάσουµε τι αλλαγές πρέπει να γί-
νουν στο ασφαλιστικό πλαίσιο, το οποίο σήµερα διέπει τις καλ-
λιέργειες, έτσι ώστε να διασφαλιστούν τα επόµενα χρόνια οι
αγρότες και οι άνθρωποι του µόχθου που βρίσκονται στην ύπαι-
θρο και κρατούν ζωντανά ακόµη τα χωριά µας, αλλά πάνω απ’
όλα διασφαλίζουν σε µεγάλο βαθµό την επισιτιστική ασφάλεια
της χώρας. Γιατί ποτέ δεν πρέπει να το ξεχνάµε αυτό. 

Μιλάµε για πολλά άλλα πράγµατα, για ενεργειακή ασφάλεια,
για πολλούς κλάδους οικονοµικούς και δεν µιλάµε σ’ αυτή τη
χώρα για το σηµαντικότερο που είναι ο πρωτογενής τοµέας, ο
αγροτοκτηνοτροφικός κλάδος, ο οποίος διασφαλίζει το πρώτι-
στο, που είναι η καταπολέµηση της πείνας και η επισιτιστική
ασφάλεια µέσω της παραγωγής των προϊόντων διατροφής, τρο-
φίµων κ.λπ.. 

Άρα να ξέρετε ότι η σηµερινή Κυβέρνηση έχει θέσει ως προ-
τεραιότητα, να εξετάσει τι αλλαγές πρέπει να γίνουν µε βιώσιµο
τρόπο και σε µεσο-µακροπρόθεσµο ορίζοντα, έτσι ώστε να δια-
σφαλίσουµε ότι και η αξιοπιστία του ασφαλιστικού συστήµατος
στην αγροτική παραγωγή θα υπάρξει αλλά και οι αγρότες όταν
παθαίνουν αυτή τη ζηµιά, θα ξέρουν ότι υπάρχει ένας οργανι-
σµός ή ένα ασφαλιστικό πλαίσιο, που θα καλύπτει τον κόπο για
τον οποίο παλεύουν µέσα στη χρονιά.

Από εκεί και πέρα οφείλω να σας πω ότι η σωστή παρατήρηση
που κάνατε για τις υποχρεώσεις προς το δηµόσιο, προς δηµόσι-
ους φορείς γενικότερα, µεταξύ των οποίων και οι εισφορές προς
τον ΕΛΓΑ και προς ΔΕΚΟ, όπως είναι η ΔΕΗ, είναι ένα θέµα το
οποίο απασχόλησε το Υπουργείο. 
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Σας ενηµερώνω, εάν δεν έχετε ενηµερωθεί ήδη, τι κάνουµε σε
ό,τι αφορά τις υποχρεώσεις των αγροτών προς τη ΔΕΗ για την
πληρωµή δηλαδή των λογαριασµών ηλεκτρικής ενέργειας,
επειδή αυτοί οι λογαριασµοί ήρθαν τον Αύγουστο, έχουν λήξει
και, δυστυχώς, οι αγρότες ακόµα δεν έχουν πάρει ούτε την προ-
καταβολή των ενισχύσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως πολύ καλά
είπατε, αλλά και οι περισσότεροι δεν έχουν συγκοµίσει ή τώρα
βρίσκονται στη διαδικασία της συγκοµιδής και άρα ακόµα δεν
έχουν πουλήσει τα προϊόντα τους για να έχουν έσοδα. 

Ύστερα από συνεργασία που είχε η ηγεσία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και µε την ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και µε τη ΔΕΗ -έχει υπάρξει και ανάλογη
ανακοίνωση- συµφωνήσαµε να δοθεί η δυνατότητα, να προσέλ-
θουν άµεσα οι αγρότες να διακανονίσουν τις οφειλές ακόµη και
σε λογαριασµούς οι οποίοι έχουν λήξει, ακόµη και αν έχουν στα-
µατήσει να ικανοποιούν µία προηγούµενη ρύθµιση προς τη ΔΕΗ.
Συµφωνήσαµε να προσέλθουν στα καταστήµατα της ΔΕΗ και να
προχωρήσουν σε νέα ρύθµιση µε πρώτη δόση από τον Νοέµβριο
του 2019, έτσι ώστε να έχει προηγηθεί η προκαταβολή των ενι-
σχύσεων αλλά και η είσπραξη πιθανότατα από τη συγκοµιδή που
θα πουλήσουν και µάλιστα µε προκαταβολή –εννοώ για τη ρύθ-
µιση- η οποία θα προσδιοριστεί σε εξατοµικευµένο επίπεδο. Γιατί
ξέρετε πολύ καλά ότι για να κάνεις έναν διακανονισµό µε τη ΔΕΗ,
η προκαταβολή ήταν από 30% έως 50%. 

Το δεύτερο το οποίο κάναµε αφορά τις εισφορές του ΕΛΓΑ το
2018. Σας ενηµερώνω ότι αυτό δεν έχει ανακοινωθεί ακόµη, αλλά
ήδη έχουµε προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να
πάρει µία παράταση µέχρι το τέλος Οκτωβρίου, έτσι ώστε να

µπορέσουν να πληρώσουν τις εισφορές και έτσι να είναι καλυµ-
µένοι οι αγρότες.

Από εκεί και πέρα το θέµα της βιωσιµότητας του ελληνικού
πρωτογενούς τοµέα είναι ένα θέµα το οποίο θα συζητήσουµε τις
επόµενες ηµέρες, εβδοµάδες, µήνες, καθ’ όλη τη διάρκεια που
η Ελλάδα διαπραγµατεύεται µε τις υπόλοιπες χώρες, τα κράτη-
µέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο πλαίσιο της νέας Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής για το 2021 - 2027. 

Θα έχουµε τη δυνατότητα και σε πολιτικό επίπεδο να συζητή-
σουµε αυτά τα οποία θα προτείνουµε ως Κυβέρνηση και ως ηγε-
σία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης για τα επόµενα
χρόνια. Θα τα συναποφασίσουµε. Εµείς θα ζητήσουµε τη συναί-
νεση, τη συζήτηση και τη συνεννόηση µε όλα τα κόµµατα, ώστε
πια µε κοινό στόχο, κοινές προτεραιότητες και κοινό σχέδιο να
προχωρήσουµε, ώστε να διασφαλίσουµε τη βιωσιµότητα των
αγροτών στην Ελλάδα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστώ και

τους δύο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.34’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 11 Οκτωβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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